

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2013.1.25

星期五

壬辰年 十二月十四

官方微博: weibo.com/jrwb
weibo.com/jrbs

今日 12 版

第 024 期 总第 7490 期

统一刊号: CN51—0098

邮发代号: 61—85

全年定价: 450 元

零售价: 2.50 元



百姓过年 商家过节

——春节营销谁赚欢了

《《 [P8]

- 天津: 中档酒高档烟茶礼盒热卖
- 家装: 抓住春节前促销良机下单
- 景德镇: 家居饰品让新年更红火
- 网购: 促销正在酣战

★餐桌浪费不减,宴请单位成谜……连日来,记者深入部分餐饮市场,发现中央“八项规定”“六项禁令”出台后,公款吃请之风得到遏制,铺张浪费仍普遍存在。在全国上下倡导厉行节约之时,铺张的场面格外“刺眼”。

★我们从粮食浪费的数据和现象中发现,浪费已成为必须引起国民高度警惕的大是大非问题。

★忘记过去就意味着背叛。同时我们从上世纪 60 年代的三年自然灾害中看到灾荒饥饿给共和国蒙上永远不能忘却的耻辱。

浪费可耻 跨越道德范畴的警示

汪洋



“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,一句脍炙人口的诗,曾是前辈教育后代要节约粮食的警句。当世界粮食危机爆发的今天,我们重新温习其中的含义,增加了一份沉重,一份担忧。我国民众心态对粮食并非那么在意,对农民并非那么尊重,对农业并非那么关注,对墙壁上贴着的“浪费可耻,节约光荣”的标语只当是一种装饰,因为我们今天的食物支出占整个收入的比例非常小。在改革开放之前,一分钱掰成两半用的年代,微薄的工资仅仅够吃饭。当今的中国人大部分没有经历三年自然灾害,没有饿过肚皮,并不知道粮食的重要。曾经有位长辈告诉孩子要节约,不要浪费粮食,说当年缺粮少穿,日子很艰难,孩子不解地来了一句典型的司马衷式的反问:没有吃饭,可以吃点心呀!弄得这位家长哭笑不得。

当然还有很多经历过三年大饥荒和“文革”的成年人,比较理智地认为,这点浪费算不了什么,毕竟现在收入高了,再怎么也不会饿肚皮,况且有袁隆平的超级稻,中国不会出现粮食危机。节约与我无关,这是一个错误的信号,一种危险的认识。

全球浪费粮食日趋严重,一方面粮食需求增加,供应紧张;另一方面,浪费粮食随处可见,不仅发达国家如此,发展中国家也是如此,甚至一些贫穷国家也存在浪费粮食现象。据《纽约时报》报道,美国每年市场出售食品 1.6 亿吨,其中 4370 万吨浪费掉,相当于整个市场供应的 27%。另据



【微博短评】浪费粮食与荒废土地其实都是观念问题。是个人道德品性的问题。粮食浪费与节约的关系不仅仅是素质问题,也不是个人行为,具有跨越道德范畴的警示作用,必须提高到国民素质教育的高度来考量。

报道,英国人每天扔掉 440 万个苹果,160 万根香蕉,130 万罐酸奶,66 万个鸡蛋,55 万只鸡,44 万份熟食,30 万包土豆片。中国人浪费食品现象也非常严重,公款消费,大吃大喝最为突出。

我们引用国家粮食局发展交流中心主任田雨年的分析数据来看节约与浪费粮食的关系:

从我国的人口基数进行最低浪费推算:按我国现有 13 亿人口计算,如果每人每年浪费 0.5 公斤粮食和 0.5 公斤食用油,总共就是 6.5 亿公斤粮食和 6.5 亿公斤食用油;如果每人每年在合理消费的基础上再节约 0.5 公斤粮食和 0.5 公斤油,又是 6.5 亿公斤粮食和 6.5 亿公斤油;两者相加是 13 亿公斤粮食和 13 亿公斤油。

如果把这部分粮油节省下来,可以从不同角度推算出几组数据——

(一)粮食方面:

1. 按价格推算,如果每公斤成品粮平均价格是 3.0 元,那么这个环节节约下来的 13 亿公斤粮食的总价值就是 39 亿元;
2. 按种植面积推算,如果每亩粮食平均产量为 500 公斤,那么生产 13 亿公斤粮食需要的耕地大约是 260 万亩;
3. 按铁路运输量推算,如果每节车皮平均装运 50 吨粮食,那么装运 13 亿公斤粮食就需要 2.6 万节车皮,连起来的总长度大约是 338 公里(按每节车皮长 13 米计算,下同),可以从北京排列到山海关;
4. 按完全劳动生产成本推算(劳动力、

水、电、机械、化肥、农药成本等,下同),若每亩地种粮综合成本为 300 元,那么种植 260 万亩土地需要完全劳动成本 7.8 亿元,仅此一项相当于 19.5 万农民一年的总收入(按 2007 年全国农民平均年收入 4000 元计,下同)。

(二)食用油方面:

1. 按价格推算,如果按各种食用油的平均价格为每公斤 12 元计算,每年节约下来的食用油的总价值约为 156 亿元;
2. 按种植面积推算,如果各种油料作物平均亩产 250 公斤,生产 13 亿公斤食用油需要的土地亩数大约是 520 万亩;
3. 按铁路运输量推算,如果按每节铁路专用油槽车装运 60 吨食用油,装运 13 亿公斤食用油需要 2.17 万节车皮,连起来的总长度约为 282 公里,可以从北京排列到北戴河;
4. 按完全劳动生产成本推算,若每亩油料作物综合成本为 400 元,那么种植 520 万亩油料作物就需要完全劳动生产成本 20.8 亿元,相当于 52 万农民一年的总收入。

从我国粮食种植收割、仓储运输、加工利用、综合消费、饲料工业等的最低浪费推算(不含国家标准规定的自然损耗)——

据农业部抽样调查,每年在生产、仓储(含农户储粮和城镇家庭储粮)、运输、加工(含深加工、饲料、工业用粮加工等)、餐饮及家庭消费等诸多环节浪费的粮食占粮食总产量的 17%—18%,也有的主管部门抽样调查结果是 8%—9%,这一数据是比较贴近

实际情况的。但为了稳妥和更具说服力,我们在 8%—9% 的基础上再降低 3—4 个百分点,按浪费与总量比为 5%(即生产环节 1%、仓储环节 1%、运输环节 1%、加工环节 1%、消费环节 1%)计算,近年我们国家粮食年产量一般在 5000 多亿公斤左右,浪费的总量就是 250 亿公斤左右,在此基础上,我们又可以进行一系列的推算:

(一)按价格推算,如果每公斤成品粮平均价格是 3.0 元,每年浪费的粮食总价值约为 750 亿元;

(二)按种植面积推算,如果每亩粮食平均产量为 500 公斤,生产 250 亿公斤粮食需要的耕地就是 500 万亩;

(三)按铁路运输量推算,如果每节车皮平均装运 50 吨粮食,装运这些浪费的粮食需要 50 万节车皮,这些车皮连起来的总长度约为 6500 公里,从我国最北端排到最南端还余了整整 1000 公里;

(四)按农民完全劳动生产成本计算,若每亩综合成本为 300 元,那么要收获这些粮食就需要完全劳动生产成本 150 亿元,相当于 375 万农民一年的总收入。

从调整粮食产成品结构和科学膳食方面推算——

科学研究表明,粗加工国标粮油比精深加工粮油的营养价值更全面,如果我们从现在开始积极倡导多吃标米、标面、标油,不再去刻意追求食用精米、精面、精油,不仅有利于民众身体健康,还可以节约大量的粮食资源。

[下转 P2-P3 版]

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

苏通 **苏通丝绸**

<http://www.stjsc.cn> 服务热线: 0513-84889999

中国秦岭 猕猴桃原起

中国 秦岭鲜猕猴桃

400-816-1001

国酒茅台

酿造高品位的生活

盛世德酒 **德和天下**

宏扬德文化 传承德精神

400-0923-299

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话: 0717-6697188 传真: 0717-6510555

网址: www.chinaunicable.com

伍田牦牛肉

完整产业链 品质有保证

成都伍田食品有限公司

河套王

天赋神韵 淡雅浓香